

# Под знаменем Ленина — Сталина мы победим

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Девятнадцатую годовщину со дня смерти великого Ленина народы Советского Союза, Красная Армия и военно-Московской Флот отмечают в условиях Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками за честь и независимость своей родины, за свое настоящее и будущее.

Исторический год был годом великих испытаний, большой исторической проверки правильности пути нашей партии, нашей страны в период величайшей из войн. Такой войны не видел прежде мир ни по масштабам развернувшихся сражений, ни по характеру вражеских армий, с которыми Советскому Союзу приходится иметь дело,

## Военное положение Советского Союза

Девятнадцать месяцев Красная Армия ведет ожесточенные бои на фронтах Отечественной войны. За последние месяцы ход войны претерпел серьезные изменения. Теперь уже не немцы теснят наши войска, как это было летом и осенью 1942 года, а Красная Армия бьет этого врага и очищает советскую землю от гитлеровской нечисти. Теперь уже немцы и их приспешники держат в руках инициативу военных действий, а Красная Армия, действуя по плану Верховного Главнокомандования, наносит удар за ударом противнику.

Стоит отдать себе хотя бы краткий отчет в современном военном положении нашего государства, сравнить положение воюющих сторон на нынешнем этапе Отечественной войны, чтобы стали очевидными серьезные военные результаты, уже достигнутые нашей армией, чтобы стали ясными благоприятные для Советского Союза перспективы ведения войны. Что это действительно так — об этом говорят факты.

Уже летом и осенью 1942 года Красная Армия своей самоотверженной борьбой сорвала авантюристические планы немецких войск. Как это неопровержимо показал товарищ Сталин в докладе о 25 годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции, ни одна из стратегических задач, поставленных Гитлером перед немецко-фашистской армией на лето и осень 1942 года, не была осуществлена.

Немцы и их приспешники, воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, бросили против Красной Армии все свои свободные резервы. Немцы имели план — захватить Сталинград, обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла, а затем ударить на Москву и кончить войну в 1942 году. Для осуществления этого плана Гитлер бросил на Сталинград десятки отборных дивизий. На протяжении многих недель сотни тысяч немцев рвались к Сталинграду, устилали каждый километр советской земли своими трупам.

Кроме того, немцы, прежде всего, в целях отвлечения наших резервов с Московского фронта с тем, чтобы легче покончить с Москвой,

поставивших себе целью уничтожить нашу страну, поработить и истребить наш народ.

Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. В прошедшем году наше государство с честью выдержало испытания, выпавшие на его долю. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под водительством своего вождя и полководца товарища Сталина, изменили ход войны и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов. Исторический год был годом торжества ленинизма в труднейший период существования советской власти.

а также для захвата нефти, предприняли взломательный удар на юг в сторону нефтяных районов. Но эти планы были построены на песке, без реального учета своих сил и сил Красной Армии, т. е. оказались авантюристическими.

Наша страна и Красная Армия выдержали летом и осенью бешеный натиск гитлеровских позиций, проявили величайшие героизм и стойкость и опрокинули стратегические планы немцев.

Верховное Главнокомандование советских вооруженных сил не только ликвидировало замыслы немецкого командования, но и подготовило мощнейший ответный удар. 19 ноября 1942 года Красная Армия перешла в наступление и блестяще осуществила сталинский стратегический план разгрома немецко-фашистских войск на подступах Сталинграда. Только за шесть недель наступления на подступах Сталинграда Красная Армия разгромила в целом 36 дивизий и окружила плотным кольцом 22 дивизии противника. Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда теперь близится к концу. Подступы к городу, который носит имя нашего вождя и полководца товарища Сталина, превратились в гигантскую могилу для немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

Осуществляя далее сталинский стратегический план, Красная Армия перенесла наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Дона, в район южнее Воронежа и под Ленинград и на всех этих направлениях имеет крупные успехи.

На Северном Кавказе Красная Армия отбросила немцев более чем на 300 километров и продолжает гнать их дальше, а хваленые немецкие войска под ударами советских войск продолжают отступать, бросая оружие и раненых.

На Центральном фронте Красная Армия нанесла серьезное поражение немцам и овладела важным пунктом, имеющим стратегическое значение, — городом и железнодорожным узлом Великие Луки.

Мощный удар нанесла Красная

Армия немецко-фашистским захватчикам южнее Воронежа. И здесь советские войска многими тысячами истребляют немецких оккупантов — десятки тысяч берут в плен, захватывают вражеское оружие и освобождают тысячи населенных пунктов от гитлеровской нечисти.

В районах Мачыча, нижнего Дона и Северного Дона наши войска продолжают преследование противника.

Всего три дня назад весь советский народ испугал огромную радость, услышав сообщение о том, что войска Ленинградского Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда.

Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин в своем приказе 7 ноября 1942 года заявил: «Недалек тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии».

Весь мир сегодня является свидетелем тому, как претворяются в жизнь слова нашего великого вождя и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивается Красная Армия на головы зарвавшихся немецко-фашистских захватчиков. (Бурные аплодисменты).

За два месяца наступления наших войск — с 19 ноября 1942 г. по 19 января 1943 года немецко-фашистская армия на советско-немецком фронте понесла следующие потери: наши войска взяли более 200.000 пленных. За это время немецко-фашистская армия потеряла только убитыми более 500.000 солдат и офицеров. За это же время немцы потеряли танков — свыше 6.000, орудий разных калибров — около 12.000, самолетов — до 3.500, а также много боеприпасов, пулеметов, винтовок, автомашин и другого военного имущества.

Огромные потери немецкой армии в людях и оружии за два месяца наступления советских войск означают тяжелое поражение немецко-фашистских войск. Эти потери подточили силы немцев, серьезно ослабили устойчивость вражеских войск, и, наоборот, победы Красной Армии укрепили боевой дух и организованность советских войск, советского тыла и доказали, что Красная Армия может бить и успешно бьет немецкую армию.

Ярким свидетельством преданности советского народа делу Ленина — Сталина является широко развернувшееся партизанское движение в тылу вражеских войск. Советские патриоты в тылу врага остались верными сынами своей Родины и самоотверженно борются за освобождение наших земель от фашистских поработителей. Несмотря на все потуги гитлеровских карательных отрядов задушить партизанскую борьбу, советские партизаны умножают свою помощь Красной Армии, смело громя вражеские тылы, истребляют ненавистных оккупантов, нускают под откос железнодорожные составы, взрывают мосты, разрушают связь врага и его коммуникации. Парти-

занское движение ширится и растет изо дня в день.

Ударт, нанесенные Красной Армией немецким войскам, имеют не только военное, но и большое международное политическое значение.

Успехи Красной Армии привлекли к ней глубокие симпатии всех свободолюбивых народов. Она окружена ныне ореолом глубочайшего уважения, ибо именно она — Красная Армия — выносит на себя всю тяжесть войны против гитлеровской Германии и ее сообщников.

Нельзя пройти также мимо того обстоятельства, что в ходе войны оказалась в корте подорванной, до конца разоблаченной идеология германского империализма. Народы Европы на деле узнали, что означает так называемый «новый порядок», насаждаемый гитлеровцами в оккупированных странах. Народы Европы на горьком опыте убедились, что у гитлеровцев нет никакой другой цели, кроме истребления других народов или превращения их в рабов.

Успехи Красной Армии потрясли веру европейских приспешников Гитлера — итальянцев, румын, венгров, финнов — в силу немецкой армии, уже вносили, а в дальнейшем внесут еще больший разлад между союзниками фашистской шайки. Ударты Красной Армии в конце концов приведут к разложению и распаду этого разбойничьего сброды, объединившегося в целях грабежа и искоренения народов, не пожелавших стать рабами, не пожелавших поглотиться гитлеровскому произволу.

В первые недели после того, как началось наступление Красной Армии, гитлеровские заправилы из кожи лезли вон, пытались скрыть от населения Германии и мирового общественного мнения крупное поражение немецких войск на Советско-германском фронте. Но шло в мешке не утаишь, и тогда гитлеровское командование попыталось дать свое толкование, ризумется, живое толкование, военным событиям. Судите сами. — в какое смешное и глупое положение опять попал Гитлер и его подручные.

30 сентября 1942 года Гитлер хвастливо заявил в немецком рейхстаге: «Мы штурмуем Сталинград и возьмем его — на это вы можете положиться... Если мы что-нибудь заявляем, откуда нас не сдвинуть». Теперь всем ясно, что каждое слово Гитлера — пустое бахвальство. Гитлеровцы не взяли Сталинграда. Более того, немецкие войска отброшены от Сталинграда более чем на 300 километров, а ликвидация окруженных под Сталинградом 22 немецких дивизий близится к концу. Гитлер и рад бы «сдвинуть» куда-нибудь эти свои дивизии, но сие от него уже не зависит. (Оживление в зале).

Не повезло с предсказаниями и Геббельсу — подручному Гитлера. Осенью 1942 года с целью давления на общественное мнение гер-

манской прессой Геббельс уверял, что до зимы Красная Армия будет разбита. Он заявил: «Я, который всегда говорю, вы знаете сами слова, я вам могу оказать уверенность, что до зимы русская армия не будет более опасной для Германии. И, говоря это, я убежден, как всегда, что события меня не обманут. Я вас прошу вспомнить об этом через несколько месяцев». Эти несколько месяцев прошли, и всем стало ясно, что Геббельс и на этот раз соврал. Красная Армия, которую Гитлер обещал к зиме уничтожить, наносит ныне сильные удары немецким войскам и, более чем когда-либо, является ныне грозой для немецких оккупантов. (Аплодисменты).

На протяжении последних недель немецкое командование несколько раз публиковало следующие официальные сообщения о положении «на Восточном фронте»: «В Берлине стало известно, что германские войска планомерно проводят сокращение линии фронта посредством снятия выдвинутых вперед опорных пунктов. В районе среднего течения Дона в настоящее время идут ожесточенные бои. Русские войска одержали некоторые успехи, однако можно сказать, что русские ведут свои операции в плане, предусмотренном германским командованием». (Смех всего зала). Как видите, гитлеровское командование настолько запугалось в своей собственной лжи, что дальше есть некуда.

В самом деле, публикуя подобную чепуху, гитлеровцы, видимо, принимают читателей и слушателей своих военных сводок за круглых идиотов, ибо что означают все эти выкрутасы о «выпрямлении линии фронта», о «заятии более «выгодных рубежей» обороны, о «развитии событий по инициативе и по плану, предусмотренному германским командованием» и т. д.? Если эти сообщения гитлеровской Ставки принять всерьез, то это означает,

что уничтожение Красной Армией 36 немецких, румынских и итальянских дивизий на подступах Сталинграда, окружение и разгром 22-х немецких дивизий под Сталинградом были предусмотрены планом немецкого командования;

что более 200.000 немецких, румынских, итальянских и венгерских солдат и офицеров оказались в советском плену по инициативе гитлеровской Ставки (смех);

что районы Северного Кавказа, за которые немцы летом и осенью 1942 года заливали многими десятками тысяч немецких голов, теперь оставлены немецкой армией в целях занятия более выгодных рубежей обороны;

что окончание большой, прежде оккупированной немцами территории между Сталинградом и Дном,

# Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Продолжение)

сражу Дном и Северным Дном... (Продолжение)

Каковы же выводы и уроки, вытекающие из хода Отечественной войны? О них можно сказать кратко.

В нынешнюю войну вновь с еще большей силой, чем в прежних войнах, подтвердилось правило, что нельзя победить народ, самоотверженно борющийся за свою свободу и независимость.

Теперь уже окончательно провалились планы немецкого империализма по разгрому Красной Армии и завоеванию Советского Союза.

## Советский тыл в Отечественной войне

Владимир Ильич Ленин учил нас: «Для ведения войны по-настоящему необходим крепкий организационный тыл. Самая лучшая армия, самые преданные делу революционеры будут немедленно разбиты противником, если они не будут в достаточной степени вооружены, снабжены продовольствием, обучены» (том XXII, стр. 304).

Начиная войну против СССР, немцы рассчитывали на то, что после первых же ударов наша промышленность и сельское хозяйство будут парализованы и не сумеют беспрерывно снабжать фронт оружием, боеприпасами, продовольствием, что в стране начнется хозяйственный развал.

Тотемно, хол, тенденции войны изменились и изменилось отношение к ней в пользу гитлеровской армии, а в пользу Красной Армии.

В ходе войны против гитлеровских поработителей и их людовских замислов объединилось большинство современных народов.

Наша армия за девятнадцать месяцев войны неизменно обогащалась военным опытом, стала вполне современной, еще более организованной, получала в свои руки самую новейшую военную технику.

Наша страна, под руководством Советского правительства и партии, сумела так организовать свое хозяйство в условиях войны, что фронт получает все необходимое во-время и в нужных размерах.

Наше государство разрешало при этом труднейшие задачи, которые когда-либо стояли перед народами нашей страны и народами мира во всей прошлой истории.

Задача, однако, заключалась не только в том, чтобы вывести обороняемые предприятия из угрожаемых районов, хотя и это было достаточно сложным делом.

Наряду с перебазированием предприятий нужно было срочно разрешить другую не менее сложную задачу—расширить на востоке производство топлива, электроэнергии, металлов черных и цветных.

ломны, мартены, электростанции, шахты, рудники. Ряд важнейших объектов строится уже в шах и в строй.

Разрешена труднейшая задача военного времени—подбор и подготовка новых рабочих для промышленности и транспорта.

С званием долга перед Родиной подняло общий трудовой подъем нашего народа, выразившийся в неслыханном размахе Восточного социального соревнования.

Разумеется перед нашей промышленностью стояли и стоят большие трудности. Эти трудности, в частности, заключаются в известном отставании развития черной металлургии и топливно-энергетической базы от растущих потребностей промышленности и всего народного хозяйства.

Боевой задачей нашей промышленности является ускорение строительства и ввода в эксплуатацию новых агрегатов черной металлургии, электростанций, новых шахт и рудников, а также улучшение использования наличных мощностей.

Огромное значение приобретает теперь экономия в расходовании сырья, топлива, электроэнергии, металла и мобилизация всякого рода местных ресурсов.

Война создала значительные трудности в работе сельского хозяйства. Колхозы и совхозы должны были увеличить производство продуктов сельского хозяйства, освоить и развить производство целого ряда новых для них культур, восполнить в известной части потери, понесенные нашей страной в результате захвата врагом важных сельскохозяйственных районов.

Наше сельское хозяйство справились с этими задачами. В 1942 году посевная площадь увеличилась по сравнению с 1941 годом на 2 миллиона га.

В сельскохозяйственных работах приняли участие не только все взрослые трудоспособные, но и старики, и подростки.

Весенний сев, уборка урожая,

а также озимый сев в 1942 году в подавляющем большинстве областей были проведены лучше, быстрее и организованнее, чем в 1941 году.

Наши колхозы и совхозы, честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность—сырьем. (Сталин)

Основой этих успехов в сельском хозяйстве является наличие у нас колхозного строя, созданного по заветам Ленина. Разумеется—мелкое индивидуальное крестьянское хозяйство не выдержало бы такие войны и не обеспечило бы армию и страну необходимым продовольствием и сырьем.

Колхозное крестьянство отдало все силы и мощь Красной Армии разгромить ненавистных фашистских захватчиков.

Почти все трудящиеся восточных районов нашей страны и вышедшие огромные приемы индивидуальных взносов на нужды обороны страны.

Две важнейшие задачи стоят сейчас перед колхозами: первая—это завоевание сдачи хлеба государству.

## Источники силы и несокрушимости Советского Союза

Боей мир, наши друзья и наши враги ставят себе один и тот же вопрос: в чем причина невиданной стойкости и героизма Красной Армии, в чем источники силы, мощи и несокрушимости Советского Союза?

Ответ на этот вопрос дает история нашей Родины за последнюю четверть века. В результате Великой Октябрьской Социалистической Революции народы Советского Союза под руководством партии большевиков, под водительством Ленина и Сталина освободились от всякого угнетения, создали новый общественный строй, установили колоссальную народную, советскую власть.

Их задача—в кратчайший срок полностью выполнить свои обязательства перед государством и Красной Армией.

Вторая важнейшая задача стояла сейчас перед колхозами,—это подот все к севу 1943 года. В 1943 году мы должны получить больше сельскохозяйственных продуктов, чем в прошлом году.

В дни Великой Отечественной войны вместе с рабочими и колхозниками в восточной патристической отдал все свои силы и знания делу борьбы против немецко-фашистских захватчиков.

Отличную работу проделали наши инженерно-технические работники в деле перестройки промышленности на военный лад, в деле перебазирования наших предприятий на восток, в строительстве новых заводов. Самоотверженно выполняли свой долг перед Родиной советские врачи и все медицинские работники, которые созили жизнь многим и многим тысячам наших бойцов.

Организаторская работа проведенная партией за истекший год, преобразила всю нашу страну, она преобразила и людей в нашем советском тылу.

Наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла. (Сталин). (Алле-дисменты).

дны, государства в целом. Советская власть—власть самих трудящихся; в этом источник ее силы, твердости, непобедимости. Каждый труженик нашей страны может сказать, что в Великой Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков он отстоял свою народную власть, свою свободу и независимость.

Сила советского государства объясняется тем, что оно опирается на нерушимый союз рабочих, крестьян и интеллигенции.

# Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1943 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

(Окончание)

исполного равноправия всех рас и наций выдвинуло все народы нашей страны в единую, гримасообразную семью и тем самым в огромной мере умножило силы нашей страны. Теперь каждый народ, входящий в Союз Советских Социалистических Республик, может сказать, что в священной войне против немецко-фашистских захватчиков он отстаивает свободу, независимость и право на счастье для себя и для всей семьи народов нашей страны.

За два десятилетия мирного строительства трудящиеся Советского Союза ликвидировали вековую отсталость России и превратили нашу страну в передовое государство. В кратчайшие исторические сроки общенациональные задачи, стоявшие перед нами, мы выполнили. Мы достигли успехов, которых не было в истории нашей страны. Мы создали мощную индустриальную базу, мы стали быть сильными и могучими. Каждый воин нашей армии знает, что он не останется без вооружения, боеприпасов и продовольствия, как то нередко было с солдатами дикой армии в прошлую мировую войну. Советская армия получила поддержку нашей армии всем советским народом — от стариков до детей, от рабочих и колхозников, от студентов и школьников, от всех советских граждан. Советская армия знает, что за ней стоит весь советский народ.

Силы советского народа в его нерушимом морально-политическом единстве. Все наш народ объединен как никогда вокруг большевистской партии и своего вождя товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Большая Отечественная война наиболее ярко показала, каким огромным доверием народа пользуется партия Ленина—Сталина. В суровые и связанные с опасностями дни войны в ряды большевистской партии вступают тысячи новых беззаветных борцов. В партию сейчас идут

люди, которые готовы не только пойти на жертву, но и жизнь свою отдать для борьбы с врагом. Достаточно сказать, что в 1942 году в ряды большевистской партии вступило 1.340 тысяч трудящихся. Один этот факт показывает, как велико доверие народа партии, как мы неразрывными узлами связаны с народом партия Ленина—Сталина.

Народы Советского Союза поняли глубинную зависимость нашей Родины от мобилизации всех своих материальных и духовных сил для борьбы с врагом. История России знает немало примеров патриотизма, когда передовые представители народа жертвовали всем ради Родины. Но история еще не знала такого массового героизма, такого единения всех народов СССР, какое мы имеем сейчас, в дни освободительной войны с немецкими империалистами. Никогда еще наш народ не был так организован, как сейчас. И это объясняется тем, что во главе народа стоит такой вождь и организатор, как партия Ленина—Сталина. Какие узлы связи с народом уходят силы партии, а партия, сплоченная вокруг партии, является непобедимой.

Несомненно, силу придает Красной Армии сознание того, что она борется за правое дело, во имя благородной и возвышенной цели, за честь, свободу и независимость нашей Родины. Каждый воин нашей армии сознает, что он не может спасти себя и свою семью, своего народа, не уничтожив врага. Либо быть до последней капли крови и отстоять свою Родину, либо отдать ее, свою семью, свой народ в рабство немецким людоедам — так стоит вопрос перед каждым советским воином. Понятен поэтому массовый героизм советских воинов. Их стойкость и упорство, их неукротимое желание овладеть искусством побеждать врага.

Таковы источники силы Красной Армии, силы нашей Родины, благодаря которым советский народ и Красная Армия разгромит немецких захватчиков и очистят нашу землю от фашистской нечисти.

Искусства. Советские воюющие научились не только отстоять наши рубежи, но и ломать вражескую оборону, искусным маневром окружать и уничтожать противника. В ходе войны возросла организованность и дисциплина в советском тылу, открылись новые могучие источники помощи фронту. Нет сомнения, что в борьбе за освобождение наших земель от фашистских захватчиков Красная Армия будет получать все возрастающую поддержку со стороны советского народа.

Теперь, после того, как создан фундамент для победы над врагом, дело освобождения наших земель от фашистских захватчиков зависит от напряжения всех сил советских патриотов и мобилизации всех возможностей нашей страны.

Несмотря на успехи, какие имеет Красная Армия, было бы глупо думать, что враг уже разбит. Силы

врага подточены и находятся на пределе, но враг еще силен, немецкие захватчики еще будут бросаться на новые атаки и могут причинять нам неприятности. Вплоть сейчас в состоянии самоубийственной — было бы ослепшим и вредным для дела победы.

Большая вина не советники паники и уныния, когда дела идут плохо. Большевики не могут, не имеют права унывать и дуться. Головокружение от успехов так же вредно, как паника и уныние от неудач. Надо трезво смотреть правде в глаза. Нашему народу, нашей Красной Армии, Военно-Морскому Флоту предстоит еще тяжелые испытания. Окончательная победа над озверевшими бандитами немецко-фашистских разбойников и их союзниками требует времени и требует еще жертв от бойцов, рабочих, колхозников, интеллигенции.

Для дела победы необходимы беззаветный героизм и железная дисциплина на фронте, самоотверженный труд, железная дисциплина и организованность — в тылу. Не может быть сомнения в том, что наш советский народ, оказавшийся способным выдержать натиск гитлеровских захватчиков, какого не могла бы выдержать никакая другая страна, найдет в себе силы окончательно раздалаться с немецкими фашистами и их союзниками.

Все силы на поддержку фронта! Все силы — для победы!

Да здравствует великий советский народ и его героическая Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует великое и непобедимое знамя Ленина—Сталина, зовущее нас к победе!

Да здравствует наш вождь и полководец товарищ Сталин! (Бурная овация всего зала. Все встают).

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Центральный фронт)



На снимке: Автоматчики Н-ской гвардейской части выходят на боевую операцию.

Фото Д. Чернова. Фотохроника ТАСС.

## Наши войска на юге заняли город Ставрополь

21 января войска Закавказского фронта в результате упорного боя овладели городом Ставрополь. Захвачены пленные и трофеи.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Наши войска заняли города Сальск, Микоян-Шахар

22 января войска Южного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Сальск.

Войска Закавказского фронта овладели городом Микоян Шахар.

СОВИНФОРМБЮРО.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ГОРОД СТАРОБЕЛЬСК

24 января войска Юго-Западного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией Старобельск.

СОВИНФОРМБЮРО.

## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 24 января

24 января войска юго-западного фронта, в результате решительной атаки, овладели городом и железнодорожной станцией Старобельск, критичными направлениями пунктами Пазловка, Шульгинка, Бахмутовка, железнодорожной станцией Красноозеро.

Войска Закавказского фронта овладели районными центрами Песчано-колеское, Молотовское. Крупными населенными пунктами Красная Поляна, Ново-Михайловское, Безопасное, Краснооктябрьский, Каменобродская, Во-кресенская и железнодорожной станцией Песчанокопская.

За последнюю неделю, с 17 по 23 января включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 163 немецких самолета. Наши потери за это же время 75 самолетов.

С 1 по 15 января авиацией Северного флота в Баренцевом море потоплено 9 транспортов и один сторожевой корабль противника общим водоизмещением в 51 тысячу тонн.

На южном фронте наши войска, преодолевая упорное сопротивление и отбивая контратаки противника, продолжали наступление на прежних направлениях. На одном участке передышли в контратаку пехоту и до 40 танков. В результате противнику удалось несколько потеснить наши подразделения. Измотав врага и уничтожив 10 немецких танков, советские бойцы контрударом отбросили гитлеровцев и восстановили положение. Н-ское соединение овладело шестью населенными пунктами и преследует противника.

На юго-западном фронте наши войска продолжали вести наступательные бои. Н-ская гвардейская часть сломив упорное сопротивление противника и овладев городом Старобельск. Захвачены большие трофеи. На другом участке наши танковые подразделения смелый налет на железнодорожную станцию, разгромили 2 эшелона с немецкой пехотой и подбили бронепоезд противника.

Войска Воронежского фронта вели успешное наступление. Наши танковые подразделения уничтожали разрозненные

группы из окруженных частей противника. В течение дня взято 1600 пленников. Гарнизон населенного пункта Волоконовка, отказавшийся сложить оружие, полностью уничтожен. Бойцы Н-ской части овладели крупным населенным пунктом, на улицах которого подсчитано 360 вражеских трунов. В бою за этот населенный пункт захвачено 18 орудий, 33 пулемета, 7 минометов, склад боеприпасов и 2 продовольственных склада.

На Закавказском фронте бойцы Н-ского соединения продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. В бою на подступах к гор. Ариавру потреблено до 600 гитлеровцев, подбито и сожжено 2 танков противника. Н-ская часть преодолела многочисленные укрепления на окраине крупного населенного пункта и ворвалась на его улицы. В результате ожесточенных рукопашных схваток наши бойцы овладели этим пунктом. На поле боя осталось 4 подбитых танка, 6 орудий, 15 автомашин, 17 пулеметов, много винтовок, гранат и другого вооружения. Захвачено 3 склада и фураж и продовольствие.

Группа партизан отряда, действующего в Ленинградской области, организовала крушение воинского эшелона противника, шедшего к линии фронта. Разбиты паровоз, 2 платформы с автомашинами, 14 вагонов с боеприпасами и снаряжением. Другая группа партизан этого отряда истребила 42 гитлеровца и сожгла 2 продовольственных склада.

Немецкое командование, в связи с огромными потерями немецких войск на советско-германском фронте, перебрасывает на восток дивизии из оккупированных стран. На одном из участков юго-западного фронта взяты в плен обер-фельдшер и солдаты 575 полка 304 немецкой пехотной дивизии Альберт Жюлине и Конрад Фогель. Пленные рассказали: «Наш полк находился во Франции в составе оккупационных войск. 15 декабря прошлого года полк получил приказ выступить из Дюжера. Никто не знал куда мы едем. Только в дороге мы догадались, что нас везут в Россию».

(Окончание на 4 стр.)

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 24 января (Окончание)

Делег был укомплектован, главным образом, пожилыми солдатами. В первом же обстреле немцами с русскими два батальона полка понесли тяжкие потери.

Пленный обер-фельдфебель 7 гренадерского моторизованного полка 7 немецкой танковой дивизии Гейнц Вайер рассказал: „7 танковая дивизия находилась во Франции, в районе Бордо. В середине декабря 1942 года дивизия в полном составе выехала на восточный фронт. Клади очень долго. Все станки забиты, ощущается острая нехватка паровозов. Только 5 января наш полк выгрузился на одной железнодорожной станции в 40-50 километрах от линии фронта“.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских иррегулярных частей в селе Балабановка Ростовской области: „Прорвавшись через село немецкая танковая часть учинила зверскую расправу над мирными жителями. По призыву немецкого козловника гитлеровцы отобрали 17 семей колхозников, вывели их за село и расстреляли из пулемета. За один день фашистские палачи расстреляли 85 женщин, детей, стариков и больных. Немцы грабили в домах и грабили насильно. Урабегии сопровождалось дикими издевательствами над мирными жителями“. Акт подписали жители села Балабановка: А. Демьяненко, Д. Равшакова, А. Кучмаев и военнослужащие — майор Облак, капитан Курочкин и военврач 3 ранга Есипович.



Любая кара им мала!

Вот до чего дошли фашистские бандиты: Они делят свои собакам имена, А человеку русскому — гляди ты! — Иная в их глазах цена: Покамест он от мук и голода не помер, Фашисты на него навешивают номер! Не человек он вроде, нет, А вещь, хозяйственный предмет — Последнего к тому же сорта. Жалеть его — какого чорта! Пусть работает в мороз полунагим. Начнет дерзить? Фашист убьет его бесчуждо И „номер“ выбивший — все это так не трудно! — Заменит „номером“ другим. Фашистских извергов мы привлечем к ответу, Но как нам их карать? За все за их дела Любая кара им мала. Их преступленным — мерзавцам! Рис. Ф. Антонова. текст поэта Лемьяна Бадного. Окто ТАСС № 595. Фотохроника ТАСС

С IX РАЙОННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВЛКСМ

Звонкие молодые голоса оглашали поминутно лекционный зал герцога ВКВ(б). Это делегаты-комсомольцы колхозов и зато от района 24 января прибыли на IX районную конференцию ВЛКСМ.

Первым вопросом на конференции стоял доклад секретаря райкома ВЛКСМ тов. Ф. Лыной о проделанной работе райкома ВЛКСМ за время Отечественной войны.

Комсомолец Выксунского района, — говорит тов. Федина, — с первых же дней войны на защиту своей родины послали лучших своих членов. Ряд из них выразились правительством за храбрость и отвагу, среди них: Мальцев, Шаров, Андреев и ряд других.

Комсомольцы Выксунского района активное участие принимают в сборе средств для помощи фронту: на постройку авиаскадрильи имени Зои Космодемьянской ими собрано 15 тысяч рублей, на постройку танка „Пионер“ и самолета „Пионер“ — около 8 тысяч рублей, на авиаскадрилю имени Валерия Чкалова собрано около 35 тысяч рублей.

Выполняя героические задания товарища Сталина, комсомольская организация района добилась немалых результатов в деле участия комсомольцев в общественной деятельности колхозов и предприятий. Завод № 2 медсаноборудования полностью выполнил 22 ноября 1942 года на 115 процентов. На заводе работает преимущественно молодежь. Комитетом комсомола завода организовано 20 фронтовых бригад, между которыми развернута соревновательная работа. Комсомолец-сталанивец тов. Сателова выполняет ежемесячно производственное задание на 250 процентов, Федурова — на 176 проц., Волков — на 270 проц.

Большую роль сыграла молодежь и комсомольцы района за время войны в сельскохозяйственных вопросах. Комсомольцы Нижней Вери провели большую работу по подготовке к севу: починили все комуты, проверили готовность инвентаря к севу. В выходные дни занимались вывозкой удобрений на поля колхозов.

Комсомольцы с. Чупалейки провели ряд воскресных во время уборочной кампании на молотье, жнитве и выборке картофеля.

Комсомолка заводская МТФ колхоза „Сри и молот“ Рузнецова является одной из лучших житоководов района. Комсомолка Пательева А. Ф. — бригадир колхоза „Оборона“ за лето заработала 500 трудодней, ее бригада является одной из лучших в колхозе. Комбайнер комсомолец Кудяев на жнитве ржи и овса выполнил программу на 293 процента, помощник комбайнера Цариков — на 115 процентов.

Комсомольцы Ново-Дмитриевки помогали сортировать семена, собирать удобрения, во время уборочной широко проводили агитмассовую работу на полях.

Но наряду с хорошими результатами работы первичных комсомольских организаций есть много и таких, где совершенно работы никакой не проводится. К таким комсомольским организациям относятся: Верхне-Верейская, мотомская, виль-

ская. Слабо работают комсомольские организации в Семьлово, Выжне-Черной.

Плохо поставлена в районе агитмассовая работа: райком ВЛКСМ не сумел поставить на должную высоту агитдневную работу, агитколлективы были созданы не везде. Плохо поставлена работа изб-читки. Комиссия агитации и пропаганды больше года не работала в целом.

Неудовлетворительно в районе обстоит дело с работой комсомольской организации, особенно слабо развиты организации при достачинской средней школе, в Сиведи, Нижней-Вере, Туртавке, Чупалейке. Комсомольские организации в Красном Бакене, Орловке, Казачке, Млыльке в течение полутора лет не росли совсем.

Воинно-физкультурная работа в районе почти отсутствует. Серьезного значения военно-физкультурной работе ни со стороны райкома комсомола, ни со стороны комитетов комсомола не было придано.

Несмотря на это, отдельные организации в этой области проделали большую работу: комитет комсомола судорожного завода в 1941—42 году подготовил 150 сварщиков, 62 дежурки окончили курсы мастера без стипендии от производства.

За время Отечественной войны партийное руководство комсомолом было явно неудовлетворительное. Секретари партийных организаций не изучали жизнь комсомольских организаций, не вникали глубоко в содержание комсомольской работы, не учили комсомольцев работать на местах. В очень редких случаях заслушивали комсоргов на партийных собраниях, решая в большинстве случаев не проверяя. Неудовлетворительно руководило комсомольской организацией партбюро завода № 2 медсаноборудования.

В районах по докладу выступило несколько человек. Секретарь партийной организации Ново-Дмитриевского сельсовета тов. Шибанов в своем выступлении говорил: „в условиях войны комсомольцы Выксунского района сделали немало: они активно помогали в проведении боевого сева, уборочной кампании. Надо больше уделять внимания росту комсомольских рядов, больше вовлечь в комсомол колхозников от плуга, борона. Рук водители комсомольских организаций Купцов. Актонов мало бывают среди молодежи молотья, сами в работе мало проявляют инициативы, мало работают над повышением своего идейно-политического уровня.“

Секретарь комсомольской организации завода № 2 медсаноборудования тов. Сивечкина рассказывала о работе своей организации: — У нас на заводе — говорит она — организовано 20 фронтовых бригад. Фронтовые бригады особенно хорошо работают в уборочном цехе. Там регулярно выпускаются стальные галеты „боевые листки“, в переделах проводится громкая читка газет. Партийный комитет завода нашей комсомольской организации мало уделяет внимания.

От комсомольской организации

средней школы посела Достачое выступил тов. Корольев. — Наша комсомольская организация — говорит он — при всём значительном труде: организация настойчиво борется за 100 процентную успеваемость, в результате за полугодие успеваемость выросла в 94 процента. Комсомольцы Кукуничков, Гурикова, Пробржанский — крутые отличники. Большую работу комсомольцы провели по сбору средств в помощь фронту: 1360 рублей собрано на танковую колонну, 1510 рублей на авиаскадрилю „Валерий Чкалов“ и т. д.

Райком комсомола несерьезно подходит к назначению старших пионервожатых: так, например, Шумратова училась очень плохо, школу не кончила, а ее назначили старшей пионервожатой в школе.

Оборонными физкультурными мероприятиями райком комсомола не занимался, не проведено было ни одного соревнования по лыжам, по стрельбе.

Об опыте своей работы рассказали старшие пионервожатая Шаморской средней школы Славнова и секретари Нижней-Верейской комсомольской организации Агфимова, Грязневской — Рузнецова, шиморской — Милькова.

Комиссар райисполкома тов. Графов указал на очень слабую работу комсомола по подготовке боевых кадров.

Заведующий райзо тов. Китцов заявил: „Молодежь стала решающей силой в колхозном хозяйстве. Сейчас перед нами стоит задача — особенно подготовиться к весеннему севу: подготовить семена, заняться сбором их у колхозников. По хозяйским вопросам за конья, покочить с его обезличкой, истощенных коней поставить на откорм. Быть первыми инноваторами социалистического соревнования“.

Выступивший инструктор обкома ВЛКСМ тов. Нятчикова указала на серьезные недостатки в работе районной организации ВЛКСМ: плохо оборудованы комсомольские ряды. За 18 месяцев принято только 178 человек. Запущена политико-воспитательная работа. Комсомольские руководители не выступают перед молодежью. Комсомольское хозяйство — в беспорядке. Есть случаи потери комсомольских билетов.

Секретарь райкома ВКП(б) тов. Дяков говорил: в дни войны возросла роль рабочей лошади, а отсюда должно возрасти и внимание к ней. Надо бороться за сохранение рабочей лошади. Давать провизии обезличку в ее использовании, провести большую разъяснительную работу о правилах пользования лошадию. Надо полностью выполнять планы случных кампаний. Надо научить колхозников пользоваться лучшим видом удобрений — торфом. Организовать возку торфа, навоза на сенокосах. Надо увеличить посевной материал — проводить заготовку верхушек картофеля.

Конференция признала работу районной комсомольской организации удовлетворительной и приняла решение по улучшению работы районной организации ВЛКСМ, после чего конференция избрала новый состав райкома ВЛКСМ и ревизионную комиссию.

Взносы выксунцев на строительство вооружения

Комсомольская и пионерская организации при школе № 3 собрали на постройку эскадрильи имени В. П. Чкалова 2630 рублей, 910 рублей на постройку эскадрильи „Красного креста“ и Красного полумесяца“.

В ответ на приветственную телеграмму товарища Сталина, полученную секретарем Горьковского обкома ВЛКСМ тов. Кудряшовым, пионерская и комсомольская организации решили собрать дополнительные средства на постройку тан-

ковой колонны „Советский школьник“. Собрано на 16 января 1175 рублей. Сбор средств продолжается. Секретарь комсомольской организации Кузнецов.

На Н-ском заводе

В цехе, производящем боеприпасы.



На снимке: Старший контролер комсомолка У. И. Сербренникова проверяет мины.

Фото В. Байдалова.

Фотохроника ТАСС.

Стахановцы бригады Зиборского

Коллектив рабочих листопробного цеха стана № 1 дружно откликнулся на призыв завода № 172 — еще шире развить социалистическое соревнование в честь 25-й годовщины Красной Армии.

Все бригады, работающие на стане, успешно сдвигаются в выполнении своих заданий. Первое место в соревновании занимает бригада Зиборского: выход годного у нее выше плана, производственное задание выполняет до 110 процентов.

ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

В областном социалистическом соревновании по выполнению финансового плана по нашему Выксунскому району успешно выполняли принятые обязательства Сивилевский сельсовет и Ново-Дмитриевский. Председатели этих сельсоветов собственным советом депутатов тружились за хорошее выполнение финансового плана премированы по 300 рублей. Премиирована финалистка колхоза имени Кирова Е. П. Сидорова 200 рублями.

Вниманию читателей „Выксунского рабочего“

В связи с выпуском двойного номера следующий номер „В. Р.“ выйдет в воскресенье, 31 января.

Отв. редактор П. Г. Юдин.

ПРИСТАНЬ ДОСЧАТОЕ МОУРП

приступила к заключению договора с клиентурой на перевозку грузов в навигацию 1943 года. Срок заключения договоров истекает 1 февраля 1943 года. Претензии к перевозкам без договора приниматься не будут.

№ 4.